

Всех учащихся перевели на частные квартиры.

Училище имело свое подсобное хозяйство. Все полученное от подсобного хозяйства шло в студенческую столовую.

В первые годы войны в армию были призваны 115 студентов и сотрудников Красноярского пединститута им. Астафьева (ныне КГПУ им. В. П. Астафьева).

Из 680 студентов очного отделения в институте осталось не более 300 человек. Занятия не прерывались ни на один день.

Студенты добросовестно учились, хотя в аудиториях зачастую не было света, было холодно как на улице. Лекции приходилось записывать при свете коптилок.

Учебников почти не было. Только в 1944 году студенты вернулись в стены родного здания.

В 1942 году в Красноярске открылся мединститут, созданный на базе эвакуированных Ленинградского мединститута им. Павлова и 2-го мединститута, Ленинградского и

Воронежского стоматологических институтов.

Большой вклад в его становление внес хирург Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, епископ Лука.

С первых же дней войны, находясь в ссылке в поселке Большая Мурта, он пришел к руководству районного центра и предложил свои опыт и знания для лечения раненных.

Был назначен ведущим хирургом эвакуационного госпиталя № 1515, где проводил сложнейшие операции, читал студентам лекции.

За научные разработки новых хирургических методов лечения гнойных заболеваний и ранений Валентину Феликсовичу была присуждена Сталинская премия, которую он пожертвовал в фонд помощи сиротам Великой Отечественной войны.

Составитель: А. В. Кошарская

При подготовке материала использованы материалы издания:

Красноярский край в годы Великой Отечественной войны, 1941-1945 : сборник документов / Правительство Краснояр. края, Арх. агентство Краснояр. края. - Красноярск : Архивное агентство Красноярского края, 2010. - 479 с.

Материалы архивного фонда ЦБ им. Н. Островского



СФЕРА ОБРАЗОВАНИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ФАКТЫ

В годы войны в Красноярском крае особое внимание уделялось военно-патриотической подготовке учащихся. Практически во всех школах края были созданы строевые подразделения (отделения, взводы, роты) юношей и девушек.

Занятия по начальной и специальной военной подготовке проводились военруками, преподавателями военного дела, в основном из командного состава запаса и преимущественно из участников Великой Отечественной войны.

Многие здания школ были переданы для размещения в них эвакуированных предприятий. Школьные классы перенесены в мало приспособленные для учебы помещения учреждений, общежитий.

Из-за большого количества эвакуированных в край детей, в школах не хватало помещений. Школьники учились в 3-4 смены.

Школьные здания плохо освещались, практически не

отапливались. Дети занимались в верхней одежде.

С первых месяцев войны школьники и учителя занимались сбором средств для помощи фронту, брали шефство над ранеными в госпиталях, собирали металлолом, лекарственные растения, работали на полях колхозов и совхозов.

Во время школьных каникул в школах проходили утренники, вечера художественной самодеятельности, военно-спортивные соревнования, встречи с героями труда и участниками Великой Отечественной войны.

В целях повышения образования рабочей молодёжи в крае были созданы вечерние школы, в которых без отрыва от производства обучалась молодёжь промышленных предприятий.

Значительная часть учителей с началом войны ушли на фронт. По этой причине во многих школах в течение длительного времени не велся ряд предметов.

Помимо подготовки педагогических кадров в образовательных

учреждениях проводились краткосрочные курсы подготовки учителей. К работе в школе привлекались эвакуированные педагоги, учащиеся 10-х классов.

До войны в Красноярском крае работало пять вузов: лесотехнический, педагогический, три учительских института. С началом войны в Красноярск был эвакуирован ряд вузов из европейской части страны.

Студенты часто совмещали работу на оборонных предприятиях с занятиями, многие учились заочно.

Профессорско-преподавательский состав вузов Красноярска пополнился специалистами из западных регионов страны, многие из них после окончания войны остались в крае.

В первые месяцы войны в учебном здании Канского педагогического училища оборудовали госпиталь, общежития и студенческую столовую отдали под военкомат.